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OPIS  WYKONYWANIA  ZADA Ń 
 

Celem pomiarów jest sporządzenie przebiegu charakterystyk temperaturowych wybranych 
termometrów rezystancyjnych oraz wyznaczenie charakterystyki toru pomiarowego aparatury do 
pomiaru temperatur tłoka silnika spalinowego. 
 

I  WYZNACZENIA CHARAKTERYSTYK TEMPERATUROWYCH WYBRANYCH  TERMOMETRÓW  

REZYSTANCYJNYCH 

1. Połączyć elementy (sprawdzić połączenia) aparatury w zestaw wg poniższego schematu: 

 

 

 

2. Poprosić prowadzącego ćwiczenie o weryfikację połączeń zestawionej aparatury. 

3. Po uzyskaniu zezwolenia od prowadzącego włączyć zasilanie przyrządów i odczekać ok. 5 minut.. 

Ustawić rodzaj pracy multimetru na pomiar rezystancji (zakres  10MΩ). 

4. Sporządzić tablicę do zapisywania wyników pomiarów wg wzoru 

 

T pieca [°C] R T1  [MΩ] T pieca [°C] R T2  [MΩ] T pieca [°C] R T3  [MΩ] 

25,0  26,0  27,0  

35,0  36,0  37,0  

45,0  46,0  47,0  

. . . .  . . .  . . .  

      

 

AUTOTRANSFORMATOR ~

TEMP.METER  4-2
oC

TERMOREZYSTORY

PRZEŁĄCZNIK
PTt - 16

KEITHLEY 2000

Ω
PT - 100

PIEC

MULTIMETR
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5. Nastawić zadaną wartość napięcia zasilania pieca (pokrętło autotransformatora nastawić na działkę  90 

). Za pomocą pokrętła przełącznika PTt-16 dołączać kolejno termorezystory do multimetru. Zapisać 

wartości zmierzonej rezystancji w tabeli. Pomiary przeprowadzić w zakresie od 25°C do 95°C. 

UWAGA: Przy osiągnięciu przez piec temperatury 95°C - WYŁĄCZYĆ ZASILANIE PIECA ( pokrętło 

autotransformatora ustawić na ZERO ) !!! 

WYNIKI pomiarów przedstawić w postaci wykresu krzywych ( na jednym rysunku) sporządzonego 

                 np. w Excelu (dwie skale na osi R). 
 
 
II  WYZNACZENIE CHARAKTERYSTYKI TORU POMIAROWEGO AP ARATURY ZT-1  

DO BADANIA TEMPERATUR TŁOKA SILNIKA SPALINOWEGO . 
1. Poprosić prowadzącego ćwiczenie o weryfikację połączeń zestawionej aparatury ZT-1. 

2. Po uzyskaniu zezwolenia od prowadzącego włączyć zasilanie przyrządów i odczekać ok. 5 minut. 

Przepisać tablicę cechowania termistora z tablicy danych dostarczonej przez prowadzącego. Ustawić 

wartość 200Ω na rezystorze dekadowym. Sprawdzić i ew. skorygować położenie suwadła dla uzyskania 

maksymalnego sprzężenia cewek (uzyskać maksimum wartości napięcia wyjściowego). 

3. Przepisać, z danych dostarczonych przez prowadzącego, charakterystykę temperaturową termistora 

RT=f(T). 

4. Sporządzić tablicę wg wzoru: 

R T  [ Ω] U wyjściowe   [V] 

9000  

8000  

.....  

Odczytać wartość napięcia wyjściowego dla następujących wartości rezystancji nastawianych na 
rezystorze dekadowym: 

od  9000Ω  do  2000Ω       co 1000Ω, 

od  1900Ω  do    200Ω       co 100Ω. 

Uwaga: przed odczytem napięcia na woltomierzu wcisnąć każdorazowo przycisk zerowania D w 
aparaturze ZT-1. 

Sporządzić wykres charakterystyki temperaturowej termistora RT=f(T)  i charakterystyki toru 
pomiarowego Uwyjściowe = f(RT) korzystając z takiego samego ustawienia osi R na rysunkach obu 
charakterystyk (pożądane przedstawienie obu charakterystyk na jednym rysunku). Oś R przedstawić 
jako zmienną w skali logarytmicznej.  Korzystając z obu sporządzonych wykresów odczytać wartość 
temperatury dla podanej przez prowadzącego wartości Uwyjściowe napięcia wyjściowego. 

 

SPRAWOZDANIE 

W sprawozdaniu przedstawić wykresy opisane w punktach I  oraz  II oraz podać wartość 
napięcia Uwyjściowe podaną przez prowadzącego i odpowiadającej mu temperatury tłoka, wyznaczonej 
ze sporządzonego, w części II, wykresu. 

Wykresy sporządzić w Excelu. 
 


